



□文/摄
代梦迪 李淑霞
本报记者
姜斌 刘畅

这是破冰前行的三年,这是凤凰涅槃的三年。2020年9月,一场垦区马铃薯产业体系的深层次变革——“产业公司+基地”一体化改革在北大荒薯业集团和克山农场启动。走过三个春秋,薯业集团和克山农场始终牢记建设现代马铃薯大基地、大企业、大产业,维护国家粮食安全的重要使命,他们向改革要出路、以转型谋发展,在垦区大地上蹚出一条产业强盛、农业兴旺的新路。

三年探索走出困境释放红利

北大荒的秋天气象万千。晒场上堆积如山的马铃薯、金灿灿的玉米和大豆,一排排满载粮食的运输车,无不诉说着丰收的喜悦。对于克山农场第三管理区种植户贺波来说,今年又是一个丰收年。

“马铃薯亩产能到2.4吨,以前哪敢想,原来都是在1.4吨上下。现在不仅产量高、淀粉含量也高,和薯业集团签了订单,从种到卖省时省力,效益一年比一年好。”谈到种马铃薯的好处,贺波打开了话匣子。

贺波眼中的三年前,大家谈“薯”色变。那时克山农场种植马铃薯产量不高、效益不好。为了彻底走出困境,薯业集团和克山农场大刀阔斧地实施改革,他们打出两张“王炸”牌,一是淘汰普通品种,全面推广高产、高抗病性的“垦薯1号”“北薯2号”等优质品种;从根本上提升产量;二是抓住马铃薯淀粉含量这一核心要素,将淀粉量从13%提升到16%,再到18%,在提升种植效益上做足文章。

要改就要改出成效、改出亮点,他们每年落实约6万亩马铃薯种植面积,全部开展订单式种植,确保满足企业加工需求,帮助龙头企业增效。全面推广“九统一”“四优一管”马铃薯栽培模式,实现马铃薯田间管收机械总量超过350台套,机械化率99.8%,提升马铃薯种植的标准化、机械化水平,带动基地增利。同时,探索成立50余个以新型农户为主体的家庭农场,每个家庭农场承包2000到5000亩耕地,通过统一经营降风险、降成本,全面帮助种植户增收。

一串串精准的数据就是改革成果最好的证明。从2021年到2023年,克山农场的马铃薯平均亩产从1.4吨上升到2吨,又从2吨上升到2.5吨。种植户从种植马铃薯没有效益到每亩节约成本100元以上、每公顷增收3000元至5000元。同时,克山农场每年保证为薯业集团提供12万吨左右的马铃薯原料供应,帮助薯业集团两家分公司年利润持续增长。

一场釜底抽薪的变革带来了翻天覆地的变化。经过三年的实践探索,克山农场当初“薯”道之难的局面已经一去不复返,不仅实现了龙头企业增效、基地增利、百姓增收的改革初衷,还创造出一个可复制、可借鉴的一体化改革样板。

北大荒薯业集团和克山农场

产业公司+基地 一体化运行实践结硕果



开拓农业社会化版图彰显担当

自实施“产业公司+基地”一体化改革以来,薯业集团和克山农场不断总结经验、积累成果,不仅在马铃薯产业发展上硕果累累,在现代农业建设上也收获满满。他们继续发挥克山农场旱作农业组织化、机械化、科技领域和人才优势,聚焦北大荒集团深耕农业社会化服务领域的战略目标,与克山农场属地的克山县政府开展密切合作,让改革红利辐射区域协同发展,在垦地共建中释放经济效益、生态效益和社会效益。

“克山农场的专业团队种地确实厉害,同样的地,却能创造这么高的产量。”秋日暖阳下,克山县曙光乡种植户张宝才数着一笔笔卖粮款心里乐开了花,引得邻地农户纷纷投来羡慕的目光。

张宝才种的785亩玉米与周围邻地仅隔着一条田间路,亩产却比邻地整整高出160公斤,达到了喜人的850公斤。这背后得益于克山农场为其提供全程机械化作业、精细化管理和先进的技术指导。

早在2022年,克山农场就初步尝试为克山县提供农业社会化服务,试点管理365亩大豆,这期间,克山农场把先进的管理方式、智能化农机装备应用到大豆种植全过程,当年实现大豆平均亩产450斤,创造了当年大豆单产之最。

今年,在北大荒农服集团齐齐哈尔有限公司的大力支持下,薯业集团和克山农场继续开拓农业社会化服务版图,与克山县进行垦地共建,合作规模分布在克山县曙光乡的7个村,服务面积26324亩。其中为富民村和兴光村两个村提供全程托管服务,面积4305亩,提供单环节服务的5个村面积共22019亩。秋收时节,记者走进克山县曙光乡,了解到交由克山农场全程托管的“攻关玉米”亩产突破850公斤,实现亩增产100公斤至180公斤,大豆实现亩增产50公斤以上。

“北大荒薯业集团和克山农场是‘垦区龙头+基地’一体化发展的试点单位,这两年在农业领域的发展有目共睹,我们计划明年把10万亩地交给他们管理,希望北大荒的技术模式和管理方式能够全面复制到我们这里,实现区域农业协同发展,促进粮食产能不断提升。”在日前召开的垦地合作座谈会上,大伙儿为明年的合作热烈地讨论着。

